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ATA NÚMERO 68/XII/1ª SL 

04.julho.2012 – 10h00 
 

Aos 4 dias do mês de julho de 2012, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 5, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Comunicações do Presidente 
 

3. Audição da investigadora Renata Gomes  
 

4. Petição n.º 131/XII/1ª da iniciativa de Rui António Ribeiro Lourenço, que pretendem 
que a disciplina de educação tecnológica faça parte do currículo nacional do 2º e 3º ciclos 
como disciplina obrigatória  

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputada Relatora: Maria Ester Vargas-PSD 
 

5. Petição n.º 134/XII/1ª da iniciativa de Manuel António Dias Pinheiro, contra o mega 
agrupamento entre escolas de Rebordosa e Vilela  

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Rui Jorge Santos – PS 
 

6. Proposta de Lei n.º 69/XII/1ª - Estabelece os princípios de ação do Estado no Quadro de 
Fomento, desenvolvimento e proteção da arte do cinema e das atividades cinematográficas 
e audiovisuais. 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Inês de Medeiros -PS 
 

7. Proposta de Lei n.º 70/XII/1ª - Aprova o Estatuto do Aluno e Ética Escolar, que estabelece 
os direitos e os deveres do aluno dos ensinos básico e secundário e o compromisso dos 
pais ou encarregados de educação e dos restantes membros da comunidade educativa na 
sua educação e formação. 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Ester Vargas - PSD 
 

8. Proposta de Lei n.º 61/XII/1ª - que altera o Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo, 
aprovado pelo Decreto-Lei n.º 553/80 de 21 de Novembro. 
 

 
 

9. Proposta de Lei n.º 59/XII/1ª - Regime da responsabilidade técnica pela direção de 
atividades desportivas 

 

 Discussão e votação na especialidade 
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10. Proposta de Lei n.º 63/XII/1ª - Estabelece o regime de acesso e exercício da atividade de 
treinador de desporto. 

 

 Discussão e votação na especialidade 
 

11. Outros assuntos 
 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 10.julho.2012 - 15h00  
 

……………………………………………………………………………………………………………… 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
O PS solicitou o adiamento da apreciação do ponto 5, por ter recebido a indicação de que o 
Ministério da Educação e Ciência faria chegar, durante aquela semana, a informação solicitada 
sobre a Petição. 
 
Com esta alteração, a proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Comunicações do Presidente 
 
Foi apreciado o relatório da audiência ao Sindicato dos Inspetores da Educação e do Ensino, 
não se tendo registado observações sobre o mesmo. 
 

3. Audição da investigadora Renata Gomes  
 
A investigadora Renata Gomes agradeceu o convite e fez, de seguida, a apresentação dos 
projetos que está a desenvolver, que pretendem, sobretudo, passar a ciência para a clínica, 
procurando, desta forma, contribuir para a resolução de problemas concretos. 
 
Referiu-se, em particular, ao projeto que tem tido maior mediatismo – “remendar corações 
partidos” - e que diz respeito à utilização de nano-partículas para a regeneração cardíaca, 
apostando no desenvolvimento de células estaminais. Os resultados dos últimos testes em 
animais indicam que é possível regenerar órgãos, utilizando métodos complementares e sem 
causar outro tipo de problemas. 
 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) manifestou o seu regozijo pelos sucessos alcançados pela 
investigadora e referiu-se ao investimento que Portugal tem feito em ciência e aos progressos 
registados nos últimos anos, que têm permitido a sua internacionalização. Perguntou ainda 
como prevê o desenvolvimento da carreira, estando numa situação pós-doc. 
 
O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) felicitou a investigadora pelo trabalho desenvolvido, 
defendendo que a investigação deve servir, sempre que possível, para resolver os problemas 
da sociedade. Colocou ainda algumas questões, designadamente sobre as razões porque 
prefere recrutar portugueses para a sua equipa, sobre o que considera que pode ser replicado 
em Portugal e ainda sobre o relacionamento com as empresas portuguesas e o interesse que 
têm demonstrado em colaborar com a sua equipa. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) felicitou a investigadora pelos sucessos já 
alcançados, considerando que o reconhecimento honra qualquer português. Disse esperar que 
os resultados possam ser replicados a outras áreas, proporcionando, desta forma, felicidade ao 
maior número possível de pessoas. 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=93225
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A Sra. Deputada Ana Drago (BE) felicitou também a investigadora pelos projetos 
desenvolvidos. Fazendo referência à complexidade da pesquisa, questionou a investigadora 
sobre os obstáculos e as dificuldades que considera existirem em Portugal para a produção de 
ciência. 
 
O Sr. Presidente da Comissão perguntou ainda se as células estaminais utilizadas são 
embrionárias ou adultas e se já existe aplicação terapêutica das células. 
 
A investigadora Renata Gomes esclareceu que o projeto só foi possível graças ao 
financiamento extraordinário do Ministério da Ciência português e que deverá continuar. Em 
relação à sua carreira, lembrou que os cientistas europeus não têm contrato de trabalho.  
 
Reafirmou que o seu projeto, sendo suportado através de financiamento público, exige 
retribuição à sociedade, pelo que procura que a sua investigação tenha aplicação na melhoria 
da qualidade de vida dos pacientes. Esclareceu também que existe interesse por parte das 
empresas portuguesas neste projeto. 
 
Disse ainda preferir trabalhar com portugueses, por serem mais flexíveis, mais ágeis a pensar e 
possuírem uma grande capacidade de trabalho. 
 
Por último, e em relação às políticas de ciência, considerou importante fazer-se lobby na União 
Europeia e reduzir a burocracia, simplificando os regulamentos. Defendeu ainda a necessidade 
de serem estabelecidas regras sobre a utilização de células estaminais, por não existirem 
quaisquer normas em Portugal sobre esta matéria, o que leva muitos cientistas a fazerem 
investigação no estrangeiro, sobretudo no Reino Unido, Suécia, Finlândia e Polónia, onde 
existe legislação. 
  
A audição foi gravada em registo áudio, podendo a gravação ser consultada na página da 
Comissão, na Internet. 

 

4. Petição n.º 131/XII/1ª da iniciativa de Rui António Ribeiro Lourenço, que pretendem 
que a disciplina de educação tecnológica faça parte do currículo nacional do 2º e 3º ciclos 
como disciplina obrigatória  

 
A Sra. Deputada Maria Ester Vargas (PSD) apresentou o relatório.  
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Elza Pais (PS), lamentando que as escolas tenham de 
adotar procedimentos sem que exista o respetivo enquadramento legal. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) considerou que o ponto IV do relatório não reflete a posição 
dos peticionários na audição, nem a dos Deputados que intervieram no debate, pelo que 
propôs que fosse integrada, como anexo ao relatório, a ata da audição e a respetiva gravação 
áudio. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) saudou a Sra. Deputada pelo relatório que 
apresentou. 
 
Com a alteração proposta pela Sra. Deputada Rita Rato (PCP), o relatório foi aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 

 

5. Petição n.º 134/XII/1ª da iniciativa de Manuel António Dias Pinheiro, contra o mega 
agrupamento entre escolas de Rebordosa e Vilela  

 
Adiado 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=93225
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=93225
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6. Proposta de Lei n.º 69/XII/1ª - Estabelece os princípios de ação do Estado no Quadro de 
Fomento, desenvolvimento e proteção da arte do cinema e das atividades cinematográficas 
e audiovisuais. 

 
A Sra. Deputada Inês de Medeiros (PS) apresentou o parecer.  
 
Após as intervenções dos Srs. Deputados Michael Seufert (CDS-PP) e Conceição Pereira 
(PSD), o parecer foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-
PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

7. Proposta de Lei n.º 70/XII/1ª - Aprova o Estatuto do Aluno e Ética Escolar, que estabelece 
os direitos e os deveres do aluno dos ensinos básico e secundário e o compromisso dos 
pais ou encarregados de educação e dos restantes membros da comunidade educativa na 
sua educação e formação. 

 
A Sra. Deputada Maria Ester Vargas (PSD) apresentou o parecer.  
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Rita Rato (PCP), chamando a atenção para o facto de 
existirem outras iniciativas legislativas relacionadas com esta, ao contrário do que se refere, as 
quais foram, aliás, agendadas para discussão no dia 6 de julho, por arrastamento.  
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) saudou a Sra. Deputada pelo parecer que 
apresentou. 
 
A Sra. Deputada Odete João (PS) chamou a atenção para o facto de algumas das medidas 
elencadas nos considerandos não serem novidades deste diploma. 
 
O parecer foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP 
e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

8. Proposta de Lei n.º 61/XII/1ª - que altera o Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo, 
aprovado pelo Decreto-Lei n.º 553/80 de 21 de Novembro. 

 
Foi feita a continuação da discussão e votação na especialidade desta Proposta de Lei, a partir 
do artigo 30.º, estando presentes os deputados do PSD, do PS, do CDS-PP, do PCP e do BE. 
O relatório de votação, o texto final da iniciativa e as propostas de alteração dos Grupos 
Parlamentares podem ser consultados na base de dados da atividade legislativa e do processo 
legislativo parlamentar (PLC) na Proposta de Lei n.º 61/XII. 
 
 

9. Proposta de Lei n.º 59/XII/1ª - Regime da responsabilidade técnica pela direção de 
atividades desportivas 

 
O Grupo de Trabalho do Desporto reuniu no dia 3 de julho, com a presença de todos os 
deputados que o compõem, tendo procedido à apreciação e votação indiciária das propostas 
de alteração apresentadas e das normas da Proposta de Lei. A reunião foi gravada em suporte 
áudio, que está disponível na base de dados da atividade parlamentar e processo legislativo, 
na Proposta de Lei n.º 59/XII, do Governo.  
 
Na reunião da Comissão, em que estavam presentes deputados do PSD, do PS, do CDS-PP e 
do PCP, registando-se a ausência dos do BE e do PEV, foram confirmadas, por unanimidade, 
as votações feitas no Grupo de Trabalho e aprovado o projeto de texto final. 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37048
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37048
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37048
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37049
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37049
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37049
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O relatório de votação, o texto final da iniciativa e as propostas de alteração dos Grupos 
Parlamentares podem ser consultados na base de dados da atividade legislativa e do processo 
legislativo parlamentar (PLC) na Proposta de Lei n.º 59/XII, do Governo, 
 
 

10. Proposta de Lei n.º 63/XII/1ª - Estabelece o regime de acesso e exercício da atividade de 
treinador de desporto. 

 
O Grupo de Trabalho do Desporto reuniu no dia 4 de julho, com a presença de todos os 
deputados que o compõem, tendo procedido à apreciação e votação indiciária das propostas 
de alteração apresentadas e das normas da Proposta de Lei. Ficou suspensa a votação do 
artigo 9.º. A reunião foi gravada em suporte áudio, que está disponível na base de dados da 
atividade parlamentar e processo legislativo, na Proposta de Lei n.º 63/XII, do Governo. 

 
 Na reunião da Comissão, em que estavam presentes deputados do PSD, do PS, do CDS-PP e 

do PCP, registando-se a ausência dos do BE e do PEV, foram confirmadas, por unanimidade, 
as votações feitas no Grupo de Trabalho e feita a votação do artigo 9.º. 
 
O relatório de votação, o texto final da iniciativa e as propostas de alteração dos Grupos 
Parlamentares podem ser consultados na base de dados da atividade legislativa e do processo 
legislativo parlamentar (PLC) na Proposta de Lei n.º 63/XII, do Governo. 
 
 

11. Outros assuntos 
 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 10.julho.2012 - 15h00  

 
 
A reunião foi encerrada às 13:25 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
 
Palácio de São Bento, 04 de julho 2012 
 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 

 
 
 
 
 

 
Ata aprovada da reunião da Comissão de 10 de julho de 2012. 

 
 
 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37001
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37000
http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=37000
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Folha de Presenças 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Bruno Coimbra 
 Catarina Martins 
 Elza Pais 
 Emília Santos 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Maria Ester Vargas 
 Maria Manuela Tender 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Pedro Delgado Alves 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Nilza de Sena 

 
 


